Сценарий родительского собрания
Тема:  «Психологические особенности развития младших подростков.
Цель:  ознакомление родителей с психологическими и физиологическими  

              особенностями подросткового возраста,

План.

1. Приветствие.

2. Разминка. Упражнение «Ассоциация на слово младший подросток».

3. Основное содержание занятия. (Тест, анатомо-физиологические особенности развития подростка. Психологические, социальные особенности развития. Задания для работы по группам. «Рекомендации «Общение взрослого с подростком»).
4. Упражнение – завершение «Чемодан».

5. Прощание. 

Содержание занятия.

1. Приветствие.

2. Разминка. Упр. «Ассоциация на слово младший подросток».
Предлагаю, передавая мяч, сказать, с чем у вас ассоциируется понятие – младший подросток.
- Спасибо!
3. Основное содержание занятия (см. приложение – презентацию «Психологические особенности развития младших подростков», слайд 2).
     И прежде, чем мы начнём наш разговор, предлагаю пройти небольшой тест. (см. приложение1)

  Все мы замечаем, как меняются наши дети. Некоторые говорят, что ребенок сильно вырос, кто-то замечает изменения характера. Что же  происходит с ним? Оказывается, он вступает в один из важнейших жизненных периодов, который во многом будет определять его судьбу, - в период перехода от детства к взрослости, в подростковый период. В настоящее время подростковый период развития охватывает примерно возраст с 10 - 11 до 14 - 15 лет. 
   (см. приложение – презентацию «Психологические особенности развития младших подростков», слайд 2).
     Этот возраст называют по-разному: «трудным», «переходным», «кризисным», потому, что подросток занимает промежуточное положение между ребенком и взрослым. Старые модели поведения начинают разрушаться, потихонечку идет подготовка к новому. И очень важно позволить разрушиться старому, потому что без этого вряд ли можно ожидать появления нового. 
(см. приложение – презентацию, слайд 3, 4 и 5).
Физиологические изменения: это период, когда в организме все «развинчивается», чтобы потом сформироваться заново, уже по-другому. Ещё не закончилось полное окостенение  костной системы, поэтому возможно искривление позвоночника. Отмечается несоответствие между быстрым ростом сердца и артерий и между ростом и  массой тела. Объём сердца увеличивается в 2 раза, а масса тела в 1,5 раза. Артерии  отстают от роста сердца. Просвет артерий узкий, это приводит к высокому или низкому давлению. В связи с такими сосудистыми изменениями  головного мозга ребёнок может испытывать потери работоспособности, головную боль, головокружение, носовое кровотечение.  Это вызывает защиту организма - «физиологическая лень». Продуктивность работы снижается на 60%, качество – на 10%, число ошибок увеличивается.      Появляются признаки переутомления:
· сначала двигательное беспокойство,

· позже сонливость или наоборот сильное возбуждение.

      Нервная система продолжает развиваться и совершенствоваться, но процесс возбуждения продолжает преобладать над процессами торможения. Отсюда подросток импульсивен, возбудим, не терпит ожиданий, резок в поведении.
Нарушения эмоционального плана у девочек выражены сильнее, чем у мальчиков.
У девочек:

· возрастает обидчивость (могут заплакать или отвернуться и замолчать),

· непрерывно меняется настроение.

У мальчиков:

· становятся шумными,

· многие действия сопровождаются ненужными движениями (вертят что-то в руках…).
У всех:

· недостаточная координированность, обилие лишних движений, неловкость, угловатость,

· дают много поводов для упрёков в «неловкости» (уронили, наткнулись, прислонились и т.д.),

· речь становится замедленной, а ответы скудными, ухудшается почерк.

       Начало полового созревания мальчиков – 13-15 лет, у девочек 12-13 лет, но в связи с акселерацией физическое развитие девочек 10-11лет, у мальчиков – 11-12 лет. Половое созревание имеет немаловажное значение для подростка: это делает его объективно более взрослым; стимулирует развитие интереса к противоположному полу (появление новых чувств, ожиданий, переживаний). Задача взрослых – чтобы эти интересы приобрели здоровый характер. 
        Таким образом, физическое развитие подростка происходит достаточно бурно и дисгармонично,  скачкообразно и неравномерно. 
(см. приложение – презентацию, слайд 6, 7,8).
На социальном уровне подросток занимает промежуточное положение между ребенком и взрослым. Постепенно происходит замена ведущей учебной деятельности (что  характерно для младшего школьника) на ведущую деятельность общения. Меняются  приоритеты и в школе. Это говорит о том, что мотивация обучения будет развиваться только в положительных эмоциях (очень важна ситуация успеха).
        Важнейшей особенностью подростков является то, что самооценка начинает формироваться не от оценки взрослого, а от общения со сверстниками. Общаясь с друзьями, младшие подростки активно осваивают нормы социального поведения, вырабатывают критерии оценки себя и других. С одной стороны, стремление во чтобы то ни, стало быть, такими же, как все, с другой - желание выделиться, отличиться любой ценой. Именно в этот период происходит интенсивное развитие внутренней жизни: наряду с приятельством возникает дружба. 
(см. приложение – презентацию, слайд 9,10,11, 12,13, 14).
               На психологическом - возникает чувство взрослости - это проявляется в стремлении подростков к жизни и деятельности взрослых.  При этом в первую очередь перенимаются более доступные стороны взрослости:  взрослая мода в одежде и причёсках, косметика, украшение, кокетство, курение, алкоголь. Таким образом, они подражают взрослым – это самый лёгкий способ достижения взрослости, а подростку очень важно, чтобы эту взрослость заметили окружающие. Чувство взрослости в этом возрасте нормальное и здоровое чувство, которое не надо подавлять, а стараться ввести в правильное русло.  Ребенку  нужна самостоятельность, ответственность  и свобода. Конечно, к свободе он  еще не готов. Но потребность в ней велика, и здесь от мудрости родителей зависит, как они отрегулируют с ребенком эту новую необходимость. Какой уровень свободы предоставят. Если  совсем не идти навстречу  подростку и  относиться к нему как к значительно более взрослому человеку, чем год-два назад, то опять же возможны срывы - колоссальные ссоры с родными, делание все и всем наперекор и  даже уходы из дома. Или наоборот: дай волю, то подросток так может расширить границы дозволенного, что может навредить себе.
С другой стороны, младший подростковый возраст отличается и множеством положительных факторов: возрастает самостоятельность ребенка, более разнообразными и содержательными становятся отношения с другими детьми, взрослыми, значительно расширяется сфера его деятельности и т.д. 

        Меняется мировоззрение: раньше ребенок принимал правила взрослых как нечто абсолютное и незыблемое  - сейчас появляется автономная мораль - осознание других точек зрения, понимание правил как изменяемых. Каждый человек имеет право на справедливость, уважение; и многие категории справедливости, добра и зла являются относительными.
              Отношения с родителями начинают выходить на другой уровень. Он обижается, когда ограничивают самостоятельность и опекают как ребёнка. У подростка появляется обострённое чувство собственного достоинства, и он ощущает  себя человеком, которого  нельзя унижать. Права взрослых ограничивает, а свои расширяет. Претендует на уважение его личности и человеческого достоинства, т.е. на обычное равноправие с взрослыми.  И когда взрослый продолжает видеть в подростке всё ещё ребёнка и не представляет ему некоторой самостоятельности - может назреть конфликт.  И если взрослый не изменит своего отношения (а подросток никогда не изменит своей психологии), то подросток становится сам инициатором перехода к новому типу отношений и вот тогда конфликт может носить затяжной характер. Конфликт будет продолжаться до тех пор, пока взрослый не изменит своё отношение к подростку. Конфликтные отношения порой благоприятствуют для приспособительных форм поведения, появляются отчуждённость, убеждение в несправедливости взрослых. Чем больше подросток недоволен отношением  взрослых, тем важнее для него товарищи, тем сильнее их влияние на него. 
Подростковую стадию надо уметь пережить – это очень нелегко, но другого выхода нет.

       Надо помочь подростку пережить этот этап взросления, а для этого надо установить доверительные отношения с подростком. Давая своим отношением понять, что вы разделяете и понимаете его, цените и уважаете таким, какой он есть. Подобные контакты помогут снять напряжение в межличностных отношениях, помогут преодолеть подростку замкнутость во внутреннем мире.  Ему порой бывает трудно быть открытым с родителями, и легче открыть душу другу.  И всё же в очень многих семьях сохраняются доверительные отношения между родителями и подростками.

Мне очень нравиться высказывание одного мудрого папы: «Важнее всего в этот период сохранить взаимопонимание со своим ребенком. Школа закончится, учителя и друзья уйдут, а Вам всю жизнь общаться с Вашим ребенком. И каким будет это общение в будущем, зависит от Вас».
4. Практическое упражнение «Шиворот навыворот»

Инструкция. Разделитесь на группы по 5 человек. Возьмите по листу бумаги и составьте рекомендации для родителей по воспитанию детей. 
Название рекомендаций: 
«Что нужно делать, чтобы потерять доверие ребенка?». 
«Как отучить ребенка от самостоятельности?». 
«Как занизить самооценку ребенка?»
«Как сделать так, чтобы ребёнок стал нам чужим?» 
Зачитайте их и обсудите.

Обсуждение.

Вывод. Теперь вы можете увидеть, что такие рекомендации позволят родителям понять, что они сами довольно часто выполняют их, не замечая этого.
(см. приложение – презентацию, слайд 15,16).
5. Рефлексия. Упражнение «Чемодан».
Чемодан мы обычно берём в дорогу и кладём в него самое необходимое. Сейчас мы будем собирать чемодан для родителей подростков, где содержимое будет особым.

Давайте положим в него разные качества, которые понадобятся родителям, чтобы преодолеть все препятствия в подростковом возрасте наших детей.

- Спасибо! Желаю, чтобы именно с таким багажом наши дети развивались и становились счастливыми взрослыми!

А вам, дорогие родители,  я дам рекомендации, которые помогут вам пережить этот возраст благополучно  и без особых потерь.  Сберечь отношения с ребенком и  достичь взаимопонимания. 
Удачи вам и терпения!
Приложение 1
Дорогие родители. Ответьте, пожалуйста, на несколько вопросов, которые помогут выяснить ваши знания об особенностях подросткового периода.
1. Во сколько лет наступает подростковый период?     в 10 лет;   в13 лет;    в 15 лет
2. Как вы считаете, какие черты характерны для подросткового периода?
· Самостоятельность, желание быть как взрослый
· Неуверенность, пассивность
· Желание быть чаще одному
· Желание чаще общаться со сверстниками
· Умение быстро соображать, способность быстро принимать решения
3. Подросткам присуще:
· Взвешенность, способность спокойно реагировать в любых ситуациях
· Повышенная эмоциональная возбудимость и эмоциональное напряжение
· Безразличие ко всему, безынициативность (нежелание что-либо делать)
· Категоричность суждений, максимализм (преувеличение значения )
4. На что обращают большее внимание подростки?
· На свой интеллектуальный уровень
· На свои успехи в спорте
· На свой внешний вид и одежду
· На взаимоотношения со сверстниками
· На взаимоотношения с родителями
5. От родителей подростки ожидают:
· Уважения
· Понимания
· Совета
· Контроля
· Высказывание вашего мнения по поводу возникших ситуаций
· Сотрудничества
6. Чем чаще интересуются подростки?
· Новостями в мире и в городе
· Культурой
· Музыкой
· Фильмами
· Книгами
· Интернетом
· Общением с другими подростками
7. Что подростки не любят со стороны взрослых?
· Похвалу
· Желание взрослого знать обо всех его делах
· Контроль
· Воспитательные беседы
· Желание взрослого понять своего ребенка
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